Esercizi sull’integrazione

Ricordare le seguenti uguaglianze:

sin(2zx) = 2sinz cos z, cos(2x) =2cos’z —1=1—2sin’
. 2tan § . 9 tan? x
siny = ——5—, sin“r = ——5—,
1+ tan” 5 1+ tan“z
1 — tan? 5 9 1
COST = ————5=, Ccos” T = 55—
1+ tan” 5 1+tan“z
sinh(2z) = 2sinh x cosh z cosh?z — sinh?2 = 1

cosh(2z) = 2cosh? z — 1 = 1 + 2sinh? z = cosh? z + sinh? z

Ricordare inoltre che a volte puo essere conveniente effettuare le seguenti sostituzioni:
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/R(x, Va?+1)dr [z =sinht] = /R (sinht,cosht)coshtdt

/R(x, Va2 —1)dr [z =cosht] = /R (cosht, |sinh¢|) sinh ¢ dt,

/R 1—:v2)d:c [x =sint] = / (sint, | cost|) costdx

oppure [t =cost] = /—R(cos t,|sint|)sint dz



(1) Calcolare i seguenti integrali indefiniti
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(2) Calcolare i seguenti integrali indefiniti
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(3) Calcolare i seguenti integrali definiti
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(4) Risolvere ’equazione
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5) Calcolare 1 imiti lle in 0 di: =e” ==
(5) Calcolare le primitive nulle in 0 di: fi(z) = e cosx e fa(x) S

(6) Calcolare la primitiva F' di f(z) = arctan \/x tale che F'(0) = .

(7) Calcolare l'area

(a) della regione del primo quadrante compresa tra la circonferenza di centro 0 e raggio 1 e

la rettay = —x + 1,

(b) della regione compresa tra la circonferenza di centro 0 e raggio v/8 e la parabola y? = 2z,

s

(c) della regione compresa tra l'asse delle ascisse, le rette z = 0 e v = 7,

-1
cos? v/2 + Hhtanx’

(d) della regione compresa tra il grafico di f(x) =
r =3,

funzione

%—*1, I’asse delle ascisse e le rette x =
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(e) della regione compresa tra il grafico di f(z) =

a—tooelerettex =0e xz =3,

e il grafico della

, i1 suo asintoto obliquo

(f) della regione compresa tra il grafico di f(xz) = e*, la retta tangente al grafico nel punto

di ascissa 1 e la retta x = 0,

(g) della regione compresa tra il grafico di f(z) = 22 — 2z, la retta tangente al grafico nel

punto di ascissa —1 e la retta z = 1.



